

«Отдел ЗАГС Звёздного: прошлое и настоящее» (посвящается 100-летию органов ЗАГС России)

В 2017 году вся страна отмечает 100-юю годовщину со дня образования органов ЗАГС. За это время органы ЗАГС стали неотъемлемой частицей нашего общества и прошли большой путь от нелегкого рукописного труда до компьютеризированных систем.

В дореволюционной России не существовало специальных органов. В то время большую роль в общественной жизни играла церковь, которая имела свое делопроизводство. Только торжественное венчание и запись в церковной метрической книге определяли тот факт, что брак является законным. Эти книги представляли собой книги записей актов рождения и крещения, бракосочетания и смерти. Каждая такая запись делалась тем священником, который венчал, крестил и отпевал прихожан своего прихода.

Метрические книги церквей появились в 1722 по приказу Петра I, который установил обязательную регистрацию рождения у православного населения.

После Великой Октябрьской революции ситуация в стране изменилась с принятием 18 декабря (по старому стилю) 1917 года декрета СНК РСФСР «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния», уничтожившего старый порядок брачно-семейных отношений. Этот документ не отменял церковный брак, однако признавал его «частным делом брачующихся», а официальным фактом считалась лишь соответствующая регистрация в государственных органах. Церковь была отстранена от ведения брачно-семейных дел, юридические последствия признавались лишь за браком, зарегистрированным в государственных органах.

Таким образом, день 18 декабря 1917 года стал днем рождения органов записи актов гражданского состояния России.

Система органов ЗАГС развивалась вместе с государством и прошла сложные периоды в своем развитии. Со дня своего образования они не прекращали свою деятельность даже в самых сложных условиях, в том числе и в годы войны, накапливая бесценный архив.

Ведомственная подчиненность менялась: с 1918 г. органы ЗАГС находились в ведении комиссариатов юстиции и местного самоуправления. С июля 1934 г. органы ЗАГС были переданы в ведомство органов внутренних дел, с 27.08.1937 г. - НКВД СССР, в 1969 г., на основании кодекса о браке и семье РСФСР регистрацией актов гражданского состояния была в ведении исполнительных комитетов районных, городских, поселковых и сельских советов народных депутатов. Общее руководство осуществляет Минюст России.

Российское государство уделяло и уделяет должное внимание вопросам государственной регистрации актов гражданского состояния: в марте 1997 года был принят новый самый демократичный, по оценкам экспертов, Федеральный закон — «Об актах гражданского состояния». С 2005 года государство осуществляет финансирование органов ЗАГСа, разрабатывает административные регламенты, осуществляет методическую поддержку и жесточайший контроль; предпринимаются меры к сохранению архивных документов, созданию электронной базы данных.

Согласно исторической справки фондообразователем отдела записи актов гражданского состояния территории являлся с 1966 года исполнительный комитет поселкового Совета депутатов трудящихся.

С тех пор исполнительные органы местного самоуправления прошли большой исторический путь преобразований от поселкового Совета депутатов трудящихся до поселковой администрации Пермь-76, затем до администрации ЗАТО Звёздный.

Ответственными за регистрацию актов гражданского состояния являлись в разное время секретари, депутаты, специалисты исполнительного комитета, с переименованием в 1994 году поселковой администрации Пермь-76 в ЗАТО (закрытое административно-территориальное образование) и образованием администрации ЗАТО Звёздный — введен в штат ведущий специалист аппарата администрации ЗАТО Звёздный, с 2009 года - заведующий отделом ЗАГС администрации ЗАТО Звёздный.

Исполнительный комитет поселкового Совета депутатов трудящихся работниками, был укомплектован грамотными, культурными была поставлена задача по устранению формального, казенного отношения к оформлению актов гражданского состояния и по обеспечению создания должной обстановки при регистрации актов гражданского состояния. В этот период внедрены в жизнь обряды торжественной регистрации браков и рождений, уделялось много внимания проведению мероприятий, направленных на укреплении института семьи, торжественные регистрации новорождённых.

За всю историю существования Звёздного в отделе ЗАГС работали трудолюбивые, ответственные, талантливые люди, влюбленные в своё дело.

Шло время, менялись руководители органа ЗАГС. Вопросами регистрации актов гражданского состояния с 1966 года по 30 мая 1970 года занималась секретарь исполнительного комитета поселкового Совета депутатов трудящихся Пермь-76 Пермской области Дергунова Мария Александровна.

С 05 июня 1970 года по 30 декабря 2005 года - Алексеева Людмила Константиновна, секретарь исполнительного депутатов комитета затем специалист исполнительного народных трудящихся, комитета депутатов трудящихся, ведущий специалист администрации 3ATO Звёздный.

С 01 января 2006 года по настоящее время - Шевченко Татьяна Григорьевна, ведущий специалист аппарата администрации ЗАТО Звёздный, с 01 июля 2009 года - заведующий отделом ЗАГС администрации ЗАТО Звёздный.

Работа в органах ЗАГС — это, прежде всего работа с людьми, человеческими судьбами, она требует внимания, и такта, и умения общаться. Это дано не каждому, но Алексеевой Людмиле Константиновне, проработавшей с 1970 по 2005 гг. специалистом исполкома, позднее администрации ЗАТО Звёздный с все необходимые качества отмерены полной мерой. Приятная собеседница, доброжелательная, мудрая женщина, просто очень добрый человек, за время своей работы, она зарегистрировала более 9524 актов гражданского состояния.

На счету Шевченко Татьяны Григорьевны 3589 актовых записей, множество «засвидетельствованных» брачных союзов и рождений. Именно при ней впервые в структуре администрации ЗАТО Звёздный появился отдел ЗАГС. Её исключительную добросовестность и исполнительность отмечают не только коллеги, но и все, кто обращается в отдел записи актов гражданского состояния.

Татьяне Григорьевне присущи особые профессиональные и человеческие качества, которые помогают достойно выполнять служебный долг, это — любовь к профессии, людям, душевная теплота, огромное трудолюбие, ответственность за дело, способность к сопереживанию, личное обаяние.

Кроме государственной регистрации актов гражданского состояния в настоящее время уделяется много внимания проведению мероприятий, направленных на укрепление института семьи, материнства и детства, сохранение культурного наследия и традиций. Появились новые формы работы в рамках проведения праздников, таких как в День Звёздного, День семьи, День матери - чествование молодожёнов, новорожденных, супружеских пар-юбиляров, торжественная регистрация 100-го ребёнка.

Семейный юбилей — одно из самых значительных событий в жизни! Важная веха, незабываемый момент семейной летописи. Свадебные юбилеи становятся прекрасным поводом для того, чтоб «совершить необычное путешествие» сквозь время и пространство, промчаться по самым важным моментам в жизни каждой семьи.

К сожалению, по состоянию здоровья, не все юбиляры могут прийти на торжество. Есть добрая традиция в Звёздном чествование юбиляров в тёплой дружеской обстановке на дому с участием работников администрации, ЗАГСа, депутатов Думы ЗАТО Звёздный.

Лучшим семьям России ежегодно вручается медаль «За любовь и верность». Претендовать на получение награды могут супруги, состоящие в законном браке не менее 25 лет, получившие известность среди сограждан крепостью семейных устоев, основанных на взаимной любви и верности, а также добившиеся благополучия, обеспеченного совместным трудом, воспитавшие детей достойными членами общества.

Такими примерами супружеской верности в Звёздном признаны семья Баталовых (2014 г.), семья Гетманских (2015 г.), семьи Прозоровых и Ашрафзяновых (2016 г.)

В последние годы стало доброй традицией в День матери чествовать мам разных профессий под девизом «Мамы разные важны, мамы разные нужны». В этот день участницы творческой программы рассказывают о себе и своём увлечении, исполняют совместно с детьми творческие номера. Рисование, танцы, шитье, вязание, кулинария, создание игрушек своими руками — это лишь малая часть того, чем увлекаются участницы творческой программы.

По душе пришёлся жителям Звёздного новый государственный праздник — День семьи, любви и верности. Каждый год 8 июля, мы чествуем юбиляров супружеской жизни, кто прожил в браке 50 и более лет, воспитал достойно детей и может быть для молодёжи примером супружеской любви и верности.

Яркий, всеми любимый народный праздник «Ромашковый бал» включает в себя, ставшие традиционными:

- эстафету для новорожденных «Ползунки»,
- эстафету для малышей «Бегунки»,
- дефиле колясок «Мой первый экипаж»,
- фотоконкурс «Моя семья»,
- выставку работ семейного творчества «Очаг семейный бережно храня»,
- конкурс художественного слова и песенного самодеятельного творчества «Главней всего погода в доме»,
  - шоу программу «Радуга семейного счастья»,
  - праздничный концерт «Неразлучные друзья взрослые и дети».

Парад невест «Нежность, красота, обаяние» венчает праздник своей уникальностью, каждый год демонстрируется новое театрализованное дефиле невест по площади Победы.

В 2010 году в краевом выставочном зале «Свадебный салон» состоялась выставка «Мир свадьбы. Мир семьи». Отдел ЗАГС администрации ЗАТО Звёздный принял участие на лучшего ведущего свадебной церемонии. На денежное вознаграждение 100 тыс. руб. был разработан дизайн-проект зала регистрации отдела ЗАГС.

Отдел ЗАГС Звёздного в настоящее время располагается в административном здании по адресу: Пермский край, ЗАТО Звёздный, п. Звёздный, ул. Ленина, 11A, занимает помещение, состоящее из 2 комнат, в т.ч. архив. Зал торжеств находится здании МБУК «Дворец культуры ЗАТО Звёздный». Первый ремонт зала был произведён администрацией ЗАТО Звёздный в 2002 году.

В 2014 году Комитетом ЗАГС Пермского края выделено 800 тыс. руб. на ремонт зала, торжественное открытие его состоялось в январе 2015 года.

Сегодняшний зал торжеств ЗАГСа принципиально отличается от зала, что был раньше. Новый интерьер создаёт радостное, незабываемое настроение, оснащён новым оборудованием и мебелью, оформлен современным декором.

Ежегодно отделом ЗАГС администрации ЗАТО Звёздный готовится отчет о государственной регистрации актов гражданского состояния. Начиная с 1966 года, по данным отдела ЗАГС, показатель смертности в Звёздном никогда не превышал показатель рождаемости.

Пик рождаемости в Звёздном пришёлся на 1988 год, когда было зарегистрировано 186 родившихся, затем наблюдался спад. Самое меньшее количество зарегистрированных актов о рождении пришлось на 2016 год. Самая меньшая смертность 2 чел. в 1970 году, самое большее 66 чел. в 2006 году. Заключено браков больше, чем в другие годы в 1966 году — 101, меньше всего в 1986 году — 19. Меньше всего расторжений браков случилось в 1966 году — 22, больше всего в 2002 году — 80.

В архивном фонде отдела ЗАГС администрации ЗАТО Звёздный бережно хранятся более 14 000 актовых записей. Книги записи актов гражданского состояния находятся в хорошем состоянии, переплетены, подписаны, пронумерованы.

Самое существенное изменение в работе отдела ЗАГС за последние годы — внедрение компьютерных и информационных технологий. Это позволило улучшить качество выдаваемых гражданам документов, сократить

время на оформление и создать условия для качественного и эффективного информационного обеспечения органов ЗАГС.

И хотя нагрузка с каждым годом увеличивается у работника отдела ЗАГС, это и работа с Порталом государственных услуг, и заполнение электронного банка данных ЗАГС, наверное, нет ничего радостнее, чем скреплять узами Гименея брак, засвидетельствовать рождение детей, дарить людям хорошее настроение и веру в счастье!

Задача работников отдела ЗАГС – бережно относиться к прошлому, добросовестно трудиться сегодня и сохранить для потомков драгоценные документальные свидетельства времени.



органам ЗАГС России